





下涝坡村村景

公冶长书院

# 打卡安丘"天路",探寻生态之美

# 山水相依处处景 秀美画卷入眼来

5月22日至25日,潍坊日报社"山海行"融媒体大型采访活动走进安丘。天朗气清,万里无云,采访车行驶在"天路"之上,两侧金鸡菊花开成海,放眼望去金黄一片。"天路"是安丘市近年来重点打造的乡村旅游道路,全长130多公里,横跨官庄、辉渠、石埠子、柘山、郡山五镇,贯穿留山、城顶山、摘月山、五龙山、太平山等山脉,由于地势高险,蜿蜒曲折,被誉为"天路"。连日来,采访团一行在寻迹齐长城的同时打卡安丘"天路",捡拾沿线的生态之美。

□文/潍坊日报全媒体记者 刘元超 宋玉璐 图/潍坊日报全媒体记者 巩建国



黄石板坡村的红色记忆文化广场。



穿行在小麦峪村里,头顶的风车点缀了美丽乡村。

#### 徜徉"天路",一路尽览原生态风光

山水风光美,人在画中游。

安丘西南山区有一条"十里山水画廊",名为青石胡同。"青石胡同位于安丘市和沂水县交界处,实际是潍河重要支流之一浯河(渠河)支流大苑河上游的一段峡谷河道。在河道边,有一条经过数百年人为沿河岸行走踩出来的道路,与河道并行。"安丘市融媒体中心副主任王锡文说,因这里的花岗岩总体呈青色,这段河道和河边路又介于南北山岭之间的沟底,呈槽沟状,如同一截"胡同",故叫"青石胡同"。

坐落在安丘市部山镇的五龙山海拔396米,面积25平方公里。五龙山国家森林公园是国家AAA级旅游景区、古火山国家森林公园,素有"小泰山""北五莲"之称。五龙山上有600多处怪石奇观,森林覆盖率达80%以上,分布有135种植物,各

### 走进省级传统村落,邂逅美丽故乡

除秀美的自然风光外,"天路"沿线还散布着小麦峪、下涝坡、西沟等省级传统村落,它们宛如深山中的奇珍异宝,等待着远方的客人前来探寻。

穿过小麦峪村村口独特的火山岩景观石门,沿着蜿蜒的小道一路前行,"望海浮云""石桥跨水""河弓路弦""古道花开""双象守门""飞瀑送爽""凤凰展翅""老槐春秋"等八景令人应接不暇,也难怪峰山李士公执意隐居在这里,因为小麦峪村像极了人们心中素未谋面的故乡模样。"文官古道"也坐落于该村,作为春秋时期的古官道,联通齐、鲁两国,久负盛名。

下涝坡村素以古朴灵秀而远近闻名。相传,古时有一只凤凰由南而来,落于北坡,因此村庄最初

种树木因势而生,造型各异。此外,山上还有数不清的山洞,如桃花洞、仙人洞、野狼洞等。走进山中,脚踩柔软的山土,细细聆听松涛阵阵,给人一种远离尘世、回归自然的惬意。

在五龙山西北约5000米处有一湖,犹如一颗璀璨明珠镶嵌在群山之中。此湖名为五龙湖,流域面积5平方公里。记者看到,五龙湖碧波荡漾、清澈见底,湖区四周芳草萋萋,优越的生态环境吸引了白鹭、野鸭等多种鸟类在此繁衍生息。

有着"百泉之乡"美誉的辉渠镇,地下水资源丰富,有珍珠泉、绪泉、温泉、金牛泉、海眼泉等山泉108处。辉渠境内的"天路",整合了辉渠镇南部山区的旅游资源,形成一条面积涵盖60平方公里的观光带。

山青、树绿、鸟语、花香、水长流……徜徉"天路",一条山水相依的原生态风景长廊徐徐展开。

得名"落坡",后因此地山林茂盛、泉水充沛而改用"涝坡"之名。走进村子,石屋、石墙、石桥、石磨,在幽深曲折的石板路中一步一景,流淌的时光仿佛在这里停止了脚步。一汪清泉穿村而过,流水潺潺、清润如玉,滋养了一代又一代山里人。小桥流水、老屋古树,氤氲出这里独特的灵秀水韵,更增添了几分静谧淡雅。

漫步古村看庭前花开花落,抬头透过古槐枝杈望云卷云舒,这里每一条青石垒铺的小路,每一块古旧斑驳的墙体都流淌着岁月的痕迹。在这里,无论三餐还是四季,从来不必太匆忙。远方的古村落,守护着人们内心深处对田园生活最美好的向往。

## 文旅融合发展,绿色观光游如火如荼

安丘"天路"是近年火爆网络的"齐鲁天路"自 驾游经典线路之一,在山青水绿的原生态自然环境中,安丘不断将文旅融合之路走得更宽、更实。

依托境内秀美的山水资源,郡山镇紧紧围绕"吃、住、行、游、购、娱"六要素,深入挖掘历史文化和民俗风情等资源,打造了以五龙山国家森林公园、五龙湖水利风景区、安丘市最高峰太平山为代表的自然风貌游,以合力牧场为代表的田园生态游,以揽月广场、南逯广场为代表的休闲自助游,以鲁家哨、南官庄为代表的乡村特色游以及五彩梯田和新能源风光互补的产业观光游等,成为了地域特色鲜明、风格迥异的旅游名镇。

以创建国家级生态镇为契机,石埠子镇深化提升长约100公里的生态绿道,整合庵上石坊、公冶长书院、齐长城遗址、摘月山、齐召忽陵园等人文

历史遗产景点,和农业采摘、特色村、古村落和渠河观光等旅游资源,成为潍坊乡村生态旅游线上的一颗璀璨明珠。

辉渠镇小麦峪村"靠景吃景",结合古村落旅游资源丰富,村子石屋、石墙众多,坐拥"三山、四泉、七潭"等自然景观的特点,规划建设凤凰泉、"望海山居"旅游民宿、精品采摘观光园等项目。年接待游客量超30万人次,已成为安丘市"天路"旅游带上集观光、餐饮、康养为一体的多功能乡村旅游示范点。

摘月山在柘山镇又被称"摘药山",相传老子于此隐居采药。近年来,为挖掘和传承发扬"老子文化",柘山镇不断开发摘月山观光旅游项目,在山下的"老子村"建设了老子文化广场,并积极支持老子文化园、历史文化馆和老子印象城等景点景区提档升级,串联起多点环绕摘月山的生态人文游路线。